Multipleksery, demultipleksery i przerzutniki

ZAGADNIENIA

= Definicja multipleksera i demultipleksera
= Budowa i zastosowanie tych uktadéw

= Definicja i funkcje przerzutnika

# Rodzaje i budowa przerzutnikéw

Multiplekser

Jest to uktad kombinacyjny. Nalezy do grupy uktadéw scalonych o $redniej skali integra-
cji (MSI — medium-scale integration). Jest ukladem przelaczajacym sygnaty cyfrowe (tzw.
komutacyjnym). Ma k wej$¢ informacyjnych (zwanych tez wejéciami danych), n wej$¢
adresowych (sterujacych) oraz jedno wyjscie y. Ma tez wejscie sterujace dziataniem ukta-
du, zwane wej$ciem strobujacym S (ang. strobe). Najczesciej miedzy wej$ciami zachodzi
zalezno$¢ k = 2n.

Xe-1
3 4
Xo 0
Q Gn-1 do Gn-1
Rys. 23.1. Symbol graficzny multipleksera Rys. 23.2. Symbol graficzny demultipleksera
%1 — wejécia informacyjne, ap, 1—a, — wejscia x — wejdcie, an_1—ao — wejécia adresowe, S — wej-
adresowe, S — wejscie strobujace, y — wyjscie $cie strobujace, yx_1—yo — Wyjscie

Multiplekser wybiera okreslony sygnal wejsciowy x i przelacza go na wyjscie y. Numer
wejscia, z ktérego sygnat jest podawany na wyjscie, jest okreslany na wejéciu adresowym a.
Wejscie strobujace S stuzy do zablokowania pracy multipleksera. Po podaniu na to wejscie
logicznego zera wyjscie y przyjmuje okreslony stan logiczny (zazwyczaj zero), niezaleznie
od stanu wej$¢ x i a.



Demultiplekser
Demultiplekser jest uktadem majacym jedno wejscie (x), n wej$¢ adresowych (ag— ay4)
oraz k wyjs¢ (yo— Y1) (zazwyczaj k = 2n), a takze wejscie strobujace S. Pelni funkcje odwrot-
na do multipleksera. Przelacza sygnat wejéciowy x na okre$lone wyjscie. Na pozostatych
wyj$ciach wystepuje stan logicznego zera.

Jesli na wejscie strobujace zostanie podane logiczne zero, wyjscia y przyjma okreslony
stan logiczny (zwykle 0), niezalezny ani od stanu wejscia x, ani od wej$¢ adresowych a.

Mulipleksery i demultipleksery sa elementami stuzacymi do budowy zlozonych ukta-
déw kombinacyjnych. Wsréd tych ukladéw znajduja sie gtéwnie tor transmisji danych
cyfrowych oraz uklady udostepniania naprzemiennie informacji i kierowania jej do odpo-
wiednich wyj$¢. Multiplekser ma za zadanie polaczy¢ wejscie o numerze okre$lonym za
pomoca wej$¢ adresowych. Demultiplekser dziala odwrotnie — laczy wejscie z wyjsciem
o numerze wskazanym przez wejécia adresowe. W technice komputerowej multipleksery
i demultipleksery majg zastosowanie m.in. w sterowaniu klawiaturg i uktadami adresowa-
nia pamieci RAM.

Przerzutniki
Przerzutnik jest podstawowym ukladem sekwencyjnym, uzywanym do zapamietywania
danych. Mozna w nim zapisac jeden bit informacji.

Rodzaje przerzutnikéw

e Asynchroniczne rs, w ktérych zmiana stanu wej$¢ moze spowodowaé natychmiastowy
zmiane stanu wyj$c¢.

e Synchroniczne D, T, RS, JK. Stan wyj$¢ moze sie w nich zmieni¢ wylgcznie w okreSlo-
nych chwilach, wyznaczonych aktywnym zboczem przebiegu czasowego (zegarowego,
taktujacego).

Przerzutniki asynchroniczne oznacza si¢ matymi literami (np. rs), natomiast synchro-
niczne — duzymi literami (np. RS).

Przerzutniki synchroniczne

Przerzutniki stosowane w technice cyfrowej sa uktadami o co najmniej dwéch charaktery-
stycznych wejsciach i zwykle dwéch wyjsciach (gwiazdka* zaznaczono wejécia niewyma-
gane — stosowane w zalezno$ci od typu przerzutnika, np. wejécia zegarowe majg wylgcznie
przerzutniki synchroniczne):

» wejscia informacyjne (D, T, SiR, Ji K),

e wejscia programujgce: ustawiajace (s, set) i zerujace (r, reset)*, wejscie zegarowe lub

inaczej synchronizujace (C, clock)*,

e wyjscie proste (Q),

e wyjscie zanegowane [Q lub NOT(Q)].

Jak juz wspomniano, przerzutniki synchroniczne maja wejscie zegarowe, tzw. synchro-
nizujace, oznaczane jako C. W zalezno$ci od rodzaju wej$¢ zegarowych wpis do przerzut-
nika moze by¢ wyzwalany:

e zboczem dodatnim (narastajacym) — zmiana ze stanu niskiego na wysoki,
e zboczem ujemnym (opadajacym) — zmiana ze stanu wysokiego na niski.
 Na przebiegach czasowych na rys. 23.1-23.4 przerzutniki s3 wyzwalane zboczem nara-

stajacym.



Przerzutnik D
Przerzutnik D ma jedno wejécie informacyjne D, wejécie zegarowe C oraz dwa wyjscia:
proste Q i zanegowane Q. MoZe mie¢ wejécia programujace sir.
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Rys. 23.3. Przerzutnik D: a) symbol graficzny, b) przebiegi czasowe sygnatéw, c) tablica stanéw

Przerzutnik T
Przerzutnik T ma jedno wejécie informacyjne T, wejécie zegarowe C oraz dwa wyijscia:
proste Q i zanegowane Q. Moze mie¢ wejscia programujace sir.
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Rys. 23.4. Przerzutnik T a) symbol graficzny, b) przebiegi czasowe sygnatéw, c) tablica stanéw

Przerzutnik RS o
Przerzutnik RS ma dwa wejécia informacyjne S i R, wejécie zegarowe C oraz dwa wyj$cia:
proste Q i zanegowane Q.
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Rys. 23.5. Przerzutnik RS: a) symbol graficzny, b) przebiegi czasowe sygnatéw, c) tablica stanéw



Przerzutnik JK
- Przerzutnik JK ma dwa wej$cia informacyjne J i K, wejscie zegarowe C oraz dwa wyjscia:
proste Qi zanegowane Q. Moze mie¢ wejécia programujace sir.
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Rys. 23.6. Przerzutnik JK: a) symbol graficzny, b) przebiegi czasowe sygnaléw, c) tablica stanéw

SPRAWDZ SWOJA WIEDZE

1. Scharakteryzuj multiplekser i jego funkcje.

2. Opisz demultiplekser. Jaka funkcje pelni?

3. Zdefiniuj przerzutnik i pelniong przez niego role.
- 4. Jakie wyrézniamy rodzaje przerzutnikéw?
>
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. Jakie wejscia i wyj$cia mozemy spotkaé w przerzutnikach?
. Wymien poznane typy przerzutnikéw.



